

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—**ANUNCIOS:** en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
 La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 21 de Febrero de 1894

¡Así se escribe la historia!

Las circunstancias obligan á los hombres y los empujan muchas veces por caminos que jamás hubieran pensado seguir; y eso ha debido suceder á ciertos *ilusionistas* corresponsales de algunos diarios madrileños y provincianos, á quienes Dios perdone y olvide las inauditas infracciones del octavo mandamiento que han cometido en sus telegramas y cartas dirigidas á los respectivos periódicos.

Unos dicen que Navarra es un país donde tienen grandísimo poder y profundas raíces el anarquismo y el socialismo (!); otros suponen al clero como principal instigador de manifestaciones nacidas al calor del entusiasmo inmenso que todos sentimos por los fueros y por cuya virtud ni hemos menester de indicaciones ni siquiera nos ponemos de acuerdo para que resulte unidad en los actos de todos: porque *los navarros somos un solo hombre repartido en muchos ejemplares*; éstos oyen gritos subversivos donde nadie escuchó otra cosa que vivas delirantes á Navarra y á los fueros; aquéllos tratan de hacer cuanto su *piadosa* intención pueda sugerirles para desvirtuar la hermosa unidad de sentimientos y opinión que aquí reinan en estos asuntos...

¡Pobre opinión pública! ¡Cómo te extravían tus explotadores!

¡Pobre verdad! ¡Cómo sales maltrecha y desconocida de ciertas plumas movidas por ciertas manos!

Afortunadamente hay fuera de Navarra muchas, muchísimas personas que han residido en esta tierra nobilísima; muchos hombres que han llegado á conocer bien el país en que nacimos; muchos seres, incapaces de faltar á la verdad á sabiendas, que habrán manifestado su asombro ante noticias como esa de que Navarra es un país anarquista ó poco menos, y como esa otra de las profundas raíces que aquí tiene el socialismo. Y estamos seguros de que ese asombro habrá sido causa de sonoras carcajadas: único modo digno de considerar tan estupendas noticias.

Léanse los siguientes párrafos de una correctísima y fiel revista de lo ocurrido durante estas manifestaciones de Navarra. Esa revista se debe á la brillante pluma de nuestro distinguido compañero don Alfonso Ortiz de la Torre, ilustrado redactor de nuestro querido colega *La Unión Vascongada*:

Dicen así:

«Un pueblo grande

Lo es indudablemente el navarro; porque un pueblo que se une y opina como un solo hombre, con un solo pensamiento, un solo corazón y una voluntad sola, merece ese dictado; y el pueblo de Navarra, en estos días tristes que corren en Europa, de anarquía salvaje, de disgregación social, de encontrados intereses que se traducen en mezquinas luchas, rivalidades, odios y rencores entre hermanos, está dando una muestra tal de energía, desinterés y nobleza por esa causa de su patria, que conmueve y hace latir levantados sentimientos en el alma.

Navarra entera no tiene más que una idea, un sentimiento, un grito; la ley, la

patria; ¡Viva Navarra! ¡Vivan los fueros! Lo he presenciado ayer; esa manifestación tan grandiosa, que macho más sorprende por el orden, por la sensatez todavía que por lo caluroso del entusiasmo, por lo delirante del íntimo sentimiento de un pueblo que—es preciso fijarse en este punto—teme que sus leyes seculares están en peligro; y ese pueblo mostrando una hidalguía y una dignidad, al igual de los pueblos grandes de la historia, no ha tenido un grito de protesta, ni una injuria en sus labios; no más que un viva ardiente, prolongado, para victorear á su patria, á sus leyes y á sus representantes.

Es un sentimiento que brota de abajo á arriba; movimiento de lozana savia que brota de las mismas entrañas de la tierra, sube por la raíz profunda al recio tronco, corre por las ramas y se desborda por las quimias en estallido de fresquísima hojas. Estos son los sentimientos que brotan del mismo corazón del pueblo, éste es el latido único de la opinión del país, la palpación de un corazón gigante que ha sumado las energías individuales de todos los navarros; estos son los sentimientos durables, los que no se extinguen jamás mientras haya un pecho que aliente, los que no se borran ni con el paso de los siglos, ni con nuevas costumbres, ni preocupaciones sociales, los que van pasando de generación en generación como herencia santa; porque están grabados en la conciencia de una raza; los que hacen grande, gigante á un pueblo que en todo lugar, en toda ocasión tiene un ideal que ilumine su pensamiento, que sea norma de su conducta.

Un pueblo que mantiene con viva fe este ideal generoso de patria y ley, merece respeto, merece cariño, merece admiración.

Merece que España entera medite un momento acerca de lo que esto significa; que cuantos en España piensan y sienten recojan este precioso dato que vale más, mucho más que las páginas de los libros, que las lucubraciones de los sabios; y que de esta enseñanza recogida de la viva realidad, de la espontánea manifestación de los sentimientos de un pueblo, que tienen toda la frescura, el calor y el jugo de las flores campesinas, deduzca las consecuencias irrefutables que se desprenden.

¿Qué raza de hierro es esta que dice que hoy es como ayer, y mañana será como hoy?

Era un pueblo entero: allí se habían borrado todas las diferencias, las clases de la sociedad habían desaparecido, las rencillas y disensiones que pudiera haber se habían borrado, no había más que navarros.

No he visto jamás un pueblo donde más compenetrados estén de un mismo pensamiento señores y jornaleros, hombres rudos y sabios, ricos y pobres, los que ejercen profesiones liberales ó un mecánico de oficio.

Las madres llevaban sus hijos en los brazos y les decían: grita vivan los fueros. Es un detalle auténtico que recogí en el camino de la estación.

Las nubes de chicos, los grupos de artesanos, cuadrillas de caseros del campo, señoritas elegantísimas—y muy guapas—que lucían traje de fiesta; muchas damas de porte aristocrático que estaban admirablemente en aquel marco de grandeza señorial que respira Pamplona; los socios de los círculos, casinos y sociedades con sus estandartes al frente.. todos bajaban á la estación, la mayoría á pié, chapoteando en el barrizal, pues todo el campo era un charco, otros en carruajes que iban llenos hasta el copete; todos alegres, saludándose á gritos, dirigiéndose frases amistosas, victoreando á su tierra, luciendo en sus ojos un íntimo regocijo, una satisfacción al verse tan unidos, tan fuertemente estrechados en aquel mismo amor á la patria.

No ví un solo guardia civil, ni un soldado; estaban recluidas las tropas en sus cuarteles; y no se ha tomado ninguna precaución; como se dijo, para evitar tumultos. La seguridad del orden descansaba en

la palabra que las autoridades habían dado al Gobierno, y bien demostraron con esto conocer á su pueblo.

No he oído ni un solo grito que se pueda llamar de protesta, que no fuera el de afirmación, ¡viva Navarra y vivan los fueros! Ni un muera *fulano*, ni un abajo *tal*; ni uno.

¡Y cuidado que se gritaba! era un ronco clamor como de catarata que se despeña, como de río que sale de su cauce y en creciente marea, con sordo rumor va creciendo ensanchándose por la campiña, era algo que el poeta pamplonés Oloriz expresaba en una estrofa de sus cantos.

Aunque su extensión sea grande, hemos querido copiar estos inspirados párrafos del señor Ortiz de la Torre porque son la mejor contestación á esas locuras—mejor será calificarlas así—de los tales corresponsales; y además porque transcribiendo esa parte de su trabajo, rendimos al señor Ortiz un tributo de gratitud, y le señalemos á la atención de Navarra para que le tribute tanto agradecimiento como merece.

Dios tenga de su mano á ciertos corresponsales: porque, de lo contrario, estamos seguros de leer un día de estos en cualquier periódico español la noticia de que en Navarra se habla comunemente la lengua china y está muy adelantada la industria de bombas explosivas destinadas á volar el poco sentido... práctico de ciertas personas que tienen ojos y los emplean para ver visiones interesadas; oídos, y los usan para escuchar noticias como ese novísimo de la Navarra anarquista y socialista que ahora ha descubierto alguien.

¡Así se escribe la historia!

CARTA de MADRID

20 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Ayer fué día de entrevistas y conferencias. A última hora de la tarde conferenciaron con el señor Sagasta en la presidencia los señores Lopez Domínguez y Pasquin. La conferencia que duró hasta las ocho de la noche fué interrumpida por la llegada de los ministros de Hacienda y Ultramar que también celebraron una larga entrevista con el presidente del Consejo. De lo que se trató en las indicadas conferencias muy poco ó nada podemos decir porque los interlocutores guardaron la reserva más absoluta. Sin embargo, el señor Sagasta, aseguraba anoche á sus amigos, que la conferencia celebrada con el señor Gamazo tuvo por objeto ocuparse de la cuestión navarra, en el sentido de la solución que pueda darse á ese interesante asunto. Añadió el señor Sagasta que probablemente habrá que dedicar á esa cuestión el Consejo de ministros que mañana miércoles se celebre.

Hubiera querido el señor presidente del Consejo que la reunión de los ministros se verificase hoy, porque el asunto es de la mayor urgencia, pero el señor Gamazo manifestó que hasta mañana, por mucha prisa que se dé, no habrá terminado de redactar el articulado del decreto, que se propone someter á la consideración de sus compañeros de Gabinete, antes de remitirlo á la *Gaceta* para su publicación en dicho periódico oficial. El Consejo que se celebre, tendrá mucho interés porque además de tratarse en él la cuestión de Navarra, es probable que se resuelvan definitivamente otros muchos asuntos atendiendo á que el Gobierno espera recibir nuevas noticias de Marrakesh, y bien pudieran esas noticias

ser lo bastante explícitas, para que se dé por terminada la cuestión de Marruecos. Afirmar muchos periódicos que la situación del Gabinete liberal, hace precisa la resolución de la crisis, planteada desde hace mucho tiempo y creen que antes de finalizar la semana corriente se habrá resuelto el problema, con la salida de algunos ministros y la entrada de otros.

Nosotros, no negamos en absoluto que, por virtud de muchas y muy varias circunstancias de difícil enumeración, el gabinete liberal se halle próximo á experimentar algún cambio, pero asimismo creemos que dicho cambio ha de tardar en verificarse, por lo menos, hasta que concluya la primera legislatura, cuyos trabajos se van á reanudar en breve.

Tal es la opinión de muchos hombres importantes, que siguen con curiosa mirada el desarrollo de los sucesos políticos.

El corresponsal.

La manifestación de Bilbao

De *El Nervión* son las siguientes líneas que relatan la imponente manifestación celebrada ayer en Bilbao á la llegada á aquella población de los representantes vizcaínos que fueron de Pamplona en el tren de las doce de la mañana.

Dice así:

«El pueblo de Bilbao quería hacer ayer una manifestación de simpatía al pueblo de Navarra, al recibir á los comisionados fueristas vizcaínos, que llegaban procedentes de Pamplona, por el tren del ferrocarril Central, pero las autoridades, tomando toda clase de precauciones, la han prohibido.

Nosotros que conocemos al pueblo bilbaíno, sabemos que todo aquel lujo de fuerzas desplegado en la estación de Achuri, á la llegada de los comisionados estaba de más. Bilbao sabe dar muestras de su entusiasmo, sin que para ello tenga que apelar á medios violentos; pero si se le niega ese derecho, también sabrá dar muestras de su virilidad.

Ya anteanoche, se susurraba que se había negado el permiso pedido para que una música acudiera á la estación de Achuri, y hoy hemos visto confirmada esta versión, al ver que se prohibía á la que acudió al andén, tocar ni una sola nota; pues de lo contrario irían á la cárcel.

Estas medidas en nuestro modo de sentir son improcedentes.

Reseñaremos lo ocurrido:

LA LLEGADA DE LOS COMISIONADOS

Por el tren de la una treinta, llegaban á la estación de Achuri, la comisión de vizcaínos.

Estos vienen satisfechísimos de su expedición no cesando de alabar el fuerismo y amor á su tierra de los navarros y de las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en Pamplona.

Durante el banquete con que anteanoche fueron obsequiados, el presidente de la Diputación de Navarra, señor Eserverri, regaló á uno de los comisionados (el señor Basaldúa) un retrato suyo con sentida y patriótica dedicatoria.

Los comisionados que llegaron ayer eran los señores Arana (don Sabino y don Luis), Basaldúa, Segui (don Mamerto), Teran (don José) y Aristegui.

Al entrar el tren en agujas se comenzaron á disparar cohetes desde ambas orillas de la ría; y desde muchos de los balcones de las casas saludaban las mujeres con los pañuelos.

En el andén de la estación esperaban á los comisionados muchos de los que el domingo estuvieron en Castejón y otras muchísimas personas.

Al desembarcar los comisionados se dieron vivas á los fueros, á Navarra y á la unión vasco-navarra.

Con la natural indignación ante aquel lujo de precauciones y prohibición de llevar á cabo una manifestación pacífica, salieron de la estación, montando los comisionados

TEGA
 dividuo
 ilita la dige
 que padecen
 atarros inie
 tiempo que
 ma de les
 FULA,
 IS, &
 EIN
 de cal.
 ibles;
 uestro
 tienen
 do de
 precio.
 IRAR
 IN
 to la
 obledo
 len-
 Ni-
 pha-
 UD
 nsen
 orar
 fa-
 un-
 ble
 con-
 tros
 das
 dad
 mu-
 la
 EN-
 Montm
 en el cent
 confort de
 5, 4, 3'50
 nes.
 arto redon
 si: Parist
 gada, E
 o.
 ará al m
 che y de
 etario y d
 S
 ura
 gía
 nto
 S

en los coches que arrancaron para el casco de la población no sin que antes se oyeran exclamaciones de ¡Vivan los Fueros! ¡Viva la Unión Vasco-Navarra! ¡Viva Navarra! que fueron contestadas por la gente que había en los alrededores de la estación.

Creemos que el número de personas que había desde la plazuela de los Santos Juanes hasta la estación esperando a los comisionados no bajarían de ocho mil.

Algunas personas trataron de detener un coche, en cuyo pescante llevaba un mozo arrollado el estandarte de Vizcaya, que ha figurado en la grandiosa manifestación de Navarra, para desarrollar y organizar una manifestación, pero no les fué posible lograr su objeto.

La gente se retiró de los alrededores de la estación, protestando de que se hubiera prohibido por las autoridades la manifestación pacífica que el pueblo de Bilbao quería hacer en honor de Navarra.

¡Vivan los Fueros!

ANOCHÉ

Tanto es el entusiasmo que entre los fueristas vizcaínos ha despertado el acto de protesta llevado a cabo por Navarra, que anoche trataban de celebrar una manifestación de simpatía en el interior de la casa situada en la Naja y donde se juró uno de los fueros.

Al efecto se estuvieron llevando a cabo algunas negociaciones para ello, pero estas no dieron el resultado que se esperaba y la reunión fué suspendida, y así se anunció por medio de un aviso colocado a la puerta de la casa.

SUMA Y SIGUE....

La banda de Santa Cecilia trató de dar una serenata a la Sociedad Euskal-Erria, pero viendo que esto le sería negado, la dedicó a una señorita que vive en la misma casa.

A la banda se le puso por condición que no había de tocar el Guernikako arbola.

Al tener conocimiento de esta orden, hubo gran excitación entre los socios de la Euskal-Erria.

La orden fué objeto de censura por todos los que tuvieron conocimiento de ella.

Es de justicia

Durante los agitados días pasados se ha puesto de relieve una vez más el tacto y don de mando que distinguen al señor don Andrés García Gomez de la Serna, gobernador civil de esta provincia.

Ante la exaltación del sentimiento fuerista; ante el oleaje humano que lo llenaba é invadía todo, otros gobernadores menos cuerdos y con menor conocimiento del carácter de nuestro país, hubieran sentido el peso abrumador de futuras posibles responsabilidades y extremado los actos de ostensible precaución que, de seguro, se hubieran convertido en elementos de perturbación y causas de disgusto.

Lejos de obrar así, nuestro digno gobernador ha sabido dar a Navarra lo que de derecho y razón pura le corresponde: la consideración de su nobleza y la seguridad y confianza en su hidalguía.

Por eso se ha comentado favorablemente la acertadísima conducta de nuestro digno amigo el señor García Gomez de la Serna; por eso nosotros—y como nosotros seguramente nuestros estimados colegas—queremos hacer presente en esta forma el acierto con que ha obrado el señor gobernador, que bien merece la consideración del Gobierno y la del país navarro, por el tacto con que ha sabido hermanar y armonizar sus deberes como primera autoridad gubernativa con los derechos indiscutibles que reconoce la constitución a todos los ciudadanos.

Los dramas en la frontera

Cerca de la raya de la frontera que en nuestras montañas separa a Francia de España, prosiguiendo despues la división del Bidasoa, en una granja en territorio francés habitada por una familia española, de Valcárcos, se desarrolló hace pocos meses un terrible y sangriento drama, cuyo desenlace acaba de tener lugar en el tribunal de los asises de los Bajos Pirineos hace tres días.

El día 27 de Septiembre último un muchacho encontró en terreno de Arneguy el cadáver de una mujer joven, oculto entre la yerba.

Pronto fué identificado. Era el de Catalina Segura, de 23 años, hija mayor del matrimonio Segura, que con otra menor vivían en una casa a doscientos metros de donde se halló muerta a Catalina.

El cuerpo de la joven estaba naturalmente tendido y no revelaba en ningún detalle que hubiese habido lucha.

La autopsia demostró que habían producido la muerte a Catalina tres tremendas heridas recibidas en la cabeza y producidas

con un instrumento contundente manejado con mucha fuerza. Además, se comprobó que la joven estaba en cinta de dos meses.

La opinión señaló bien pronto como autor del crimen al padre de la víctima.

No era, sin embargo, mirado éste como un monstruo odioso, como uno de esos criminales inmundos a quienes hay que abandonar a su desgracia y al rigor de la ley.

Era, es verdad, un criminal; pero un criminal honrado de esos a quienes disculpa la opinión y absuelven los tribunales, como ha ocurrido en esta ocasión.

En aquella pobre vivienda habían librado ya empeñadas luchas, la depravación y el vicio contra la severidad y la honradez.

Catalina había ya deshonrado la casa de sus padres, mereciendo ser expulsada por su padre, despues de haber dado a luz una criatura.

Pero la compasión pudo más que la indignación y fué nuevamente admitida en el regazo materno, no sin hacer antes protestas grandes de sincero arrepentimiento.

Lo demás lo habrá adivinado el lector, puesto que dejamos dicho que la autopsia demostró que la joven estaba segunda vez en cinta de dos meses.

El padre al conocer la segunda irreparable falta de su hija, sin tener en cuenta la generosidad del perdón concedido ni la respetabilidad de las canas de sus ancianos padres, montó en cólera, quiso castigar a su hija y la fatalidad hizo lo demás. El primer golpe produjo la muerte de Catalina.

El parricida quiso ocultar su deshonor y su crimen y arrastró el cadáver algunos metros sin cuidarse de hacerle desaparecer por completo, prueba del trastorno que su acción le produjo.

A los tres días pareció el cadáver y el matador fué preso.

Fernando Segura compareció el viernes ante el jurado.

Ha negado su crimen, no obstante acusársele de heridas sin haber querido producir tanto mal.

Y el jurado, comprendiendo sin duda el móvil de aquel crimen involuntario, ha dictado veredicto de inculpabilidad, dejando libre al padre deshonrado y criminal inconsciente. Así lo dice *La Voz de Guipúzcoa*.

Crónica

Ya que por haberse traspapelado el original nos fué imposible publicar ayer el siguiente suelto, queremos hacerlo hoy para corresponder en algún modo a las pruebas de afecto que hemos recibido de los comisionados vizcaínos, que nos honraron con su presencia en las pasadas manifestaciones.

La noche del lunes tuvimos el honor de recibir un encargo de esos simpáticos vizcaínos, y queremos cumplirlo. Conste, pues, que en nombre de todos ellos damos las gracias a los navarros por las atenciones cordialísimas y cuidadosas de que los rodearon, y conste también que por nuestra parte enviamos la expresión de nuestro agradecimiento a la representación vizcaína, así como también a la guipuzcoana, alavesa, aragonesa y catalana, por la palmaria prueba de afecto a Navarra, que han hecho patente con su venida a Pamplona en estas solemnes circunstancias.

Enviamos nuestras más expresivas gracias al señor Olóriz por habernos favorecido con el envío de un ejemplar de su interesante cartilla foral.

El Consejo federal regionalista de Cataluña ha dirigido al presidente de la Diputación foral de Navarra el siguiente telegrama:

«El Consejo regional federalista de Cataluña no se limitará a felicitar, como otros regionalistas platónicos, a esa dignísima Diputación por su enérgica y ejemplar actitud, sino que con su entusiasta felicitación le ofrece su incondicional apoyo. Con Navarra está el pueblo federal catalán.—Por el Consejo, su presidente, *Vallés y Ribot.*»

De los 106.554 hombres que han entrado en suerte en el sorteo del último reemplazo, son llamados a las filas, según real orden que ha publicado la *Gaceta*, 40.500.

A la zona de Pamplona corresponden 772 hombres de los cuales 112 irán a servir a Ultramar.

El día 23 termina el plazo para el reconocimiento y talla, lo que advertimos a los interesados para que puedan hacer las reclamaciones en tiempo oportuno.

Según vemos en un periódico de Bilbao, el conocido editor de aquella villa don Luis Dotiesio pondrá en breve a la venta una nueva obra musical del eminente compositor y maestro señor Rosaenz: un himno a los fueros con letra del poeta navarro don Hermilio Olóriz.

El himno, que servirá para canto, piano y banda, está dedicado a la Diputación de Navarra.

Ha sido destinado al quinto batallón de artillería de plaza de guarnición en Pamplona, el comandante del arma don Leopoldo Jofre y

Montejo, y el de igual clase don Manuel del Temple al cuarto depósito de Barcelona.

También han sido destinados al mismo batallón el capitán don Daniel Gabaldá los tenientes don Ricardo Gomez Acevo y don Jorge Fernandez Heredia al quinto batallón de artillería y los tenientes don Patricio Prieto y don Cesar Sierra, el primero al sexto montado de guarnición en Valladolid y el segundo al primero de montaña de guarnición en Barcelona.

Según nos comunica nuestro activo corresponsal de Aoiz, al regresar a aquel pueblo los comisionados que del mismo habían venido a tomar parte en la manifestación del domingo, fueron recibidos con gran entusiasmo. Todo el pueblo, llevando a la cabeza a su Ayuntamiento con la bandera y música municipal salió a esperarlos, acompañándolos hasta la casa del Municipio, en donde resonaron infinitos vivas a Navarra y a los fueros.

Se repartió la cartilla fuerista de don Hermilio Olóriz.

Nuestro distinguido amigo particular don Silvestre Goicoechea, ha recibido los siguientes telegramas:

«Bilbao 20 (7.30 n.)—Deseando manifestar simpatía Navarra llegada últimos expedicionarios, autoridades se opuso sin poder evitar los vivas a los fueros y Navarra.—*Meave.*»

«Bilbao 30 (4.45 t.)—Autoridades prohibieron manifestación por Navarra nuestra llegada pero gran multitud esperaron estaciones y cercanías, disparando cohetes y dando vivas a los fueros que fueron contestados y repetidos por nosotros. Varios jóvenes lanzáronse sobre bandera queriendo desplegarla no consiguiéndolo. Policía numerosa estratégica y solícita. Denunciado ayer suplemento *Vizcaytarra*.—*Arana.*»

La colonia navarra de Barcelona proyecta celebrar una reunión para tratar de la forma de adherirse a la actitud de su querida provincia.

Nuestros paisanos de Valladolid han telegrafado a *El Liberal* y *El Heraldo*, felicitando y dándole las gracias por su campaña en pró de los fueros de Navarra.

En la prensa sevillana hallamos la noticia de que Mazzantini ha vendido su ganadería en respetable cantidad a un rico hacendado de la capital andaluza, y que la escritura de venta se firmará en breve en Madrid.

La Excm. Diputación ha recibido los siguientes telegramas:

Bilbao 20 (6 t.)—Nombre vizcaínos tuve honor presidir agradecemos profundamente atenciones galanterías. Jamás olvidaremos nobilísimo comportamiento darnos autoridades pueblo navarro ejemplo dignísimo que prometemos imitar. Pueblo esperómos llegada sin música obedeciendo órdenes autoridades, vitoreáse unión vasco Navarra. ¡Vivan los fueros! ¡Viva Navarra!—*Florencio de Basandua.*»

«Barcelona 20 (7.30 n.)—En nombre de los regionalistas catalanes agradecemos profundamente cordial acogida dispensada representante Unión Catalanista y correspondemos con entusiasmo fraternal saludo Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.—*Guimerá*, presidente Unión Catalanista.—*Suñol*, presidente Liga Cataluña.»

Nuestra aplaudida sociedad coral Orfeón Pamplonés esta organizando para uno de los primeros días festivos una velada musical que según nuestras noticias, no desmerecerá en nada de los espectáculos a que nos tiene acostumbrados la sociedad mencionada.

El verdadero motivo de la fiesta parece que es el de dar a conocer al público el himno a los fueros compuesto recientemente por el eminente pianista y paisano nuestro don Joaquín Larregia.

Mañana se celebrará en la Audiencia de esta capital la vista de las siguientes causas:

Una contra Pío García de la Torre y Calzada, por defraudación de 2.100 pesetas. Defiende al procesado el licenciado señor Nuñez; representándolo el procurador don Isaac Vidaurreta. Procede esta causa del juzgado de instrucción de Pamplona.

Otra procedente del Juzgado de Estella contra Cándido Lasheras, por el delito de hurto. Defiende al procesado el letrado señor Iñarra, y es representado por el procurador don Victorino Aioz y del Frago.

Según vemos en varios periódicos profesionales, el Consejo de instrucción pública ha acordado conceder derechos pasivos como a los maestros, a los secretarios de las Juntas provinciales.

Es muy probable que para las fiestas de San Fermín contrate el Ayuntamiento una notable compañía de ópera que actuará en el Principal.

Ni ayer ni hoy se nos ha facilitado en el gobierno civil noticia alguna de las que en dicho centro se facilitan a la prensa.

El número de reclutas que les corresponde en el actual reemplazo a los cuerpos de esta guarnición es el siguiente.

Al regimiento de América 180; al de Constitución 184; al de Cantabria 208; al de Drago-

nos de Numancia 146 y al quinto batallón de Artillería 147.

Se encuentra gravemente enferma la distinguida señorita doña Isabel Ello. Deseamos su alivio.

El Ayuntamiento de Mérida ha acordado anunciar vacantes dos plazas de guardas rurales, dotada cada una de ellas con el haber diario de 150 pesetas.

Según habrán visto los lectores por el anuncio que hemos publicado en nuestros dos últimos números, el Ayuntamiento de Iruñea anuncia vacante la plaza de farmacéutico dotada con 2.500 pesetas anuales.

Por un involuntario olvido omitimos ayer el dar cuenta a los lectores de la salida para Madrid del distinguido redactor de *El Heraldo* señor Gonzalez Rodrigo, que vino a esta ciudad para tener al corriente al importante periódico madrileño de las manifestaciones celebradas en esta provincia en los últimos días.

Bajaron a despedir a nuestro querido compañero varias distinguidas personas y una comisión del Orfeón Pamplonés.

Al despedirse de nosotros el señor Gonzalez Rodrigo nos dijo que no tenía frases para expresar su agradecimiento por las pruebas de simpatía de que ha sido objeto y de las cuales estará eternamente agradecido.

Se han recibido en la Diputación adhesiones de los Ayuntamientos de Arruazu, valle de Romanzado, valle de Larraun, valle de Guesalaz, valle de Yerri, Oteiza y de la Asociación de propaganda catalanista de Barcelona.

La comisión de Fomento ha acordado informar al Ayuntamiento la conveniencia de celebrar durante las próximas fiestas el concurso de bandas y Orfeones.

En el concurso de Orfeones se concederán tres premios: uno de cinco mil pesetas, otro de tres mil y el tercero de dos mil; y en el de bandas dos, de cinco mil y tres mil.

Se espera que asistan al concurso los orfeones de Coruña y Bilbao, entre los cuales existe un reto pendiente y una apuesta de treinta mil pesetas.

Respecto a corridas de toros, parece ser que la indicada comisión ha contratado a los aplaudidos diestros *Espartero* y *Reverte*, y está en tratos para adquirir toros de tres ganaderías navarras y una castellana.

El servicio de caballos está ya ultimado.

La salud del Czar de Rusia inspira serias inquietudes por más que las noticias oficiales de San Petersburgo afirman lo contrario.

Cartas particulares recibidas por altos personajes de la corte dan a entender que el mal que padece el emperador es el mismo que sufre su hijo segundo.

El roble y el cuerpo humano

Seguramente que habrás visto algún roble muy grande. ¡Qué cosa tan magnífica es! Ha vivido en aquel mismo sitio durante siglos, los niños han jugado al pie de él, y, por la misma razón, esos mismos niños, hoy ya hombres viejos, han descansado sus débiles y temblorosos cuerpos a la vasta sombra de aquel gran árbol. Regimientos en marcha han hecho alto bajo sus extensas ramas, y los pacíficos rebaños de ovejas y otros ganados han buscado su protectora sombra durante pasajeras tempestades; y mientras han desaparecido naciones y han rodado por el suelo coronas, con las cabezas de los reyes, aquel árbol gigantesco permanece todavía en pie, cual si tuviese guardado en sí el secreto de la inmortalidad.

¿Pero porqué ese árbol? Pero, esperemos; y antes de hacer esa pregunta hablemos un poco acerca de esos otros débiles arbolitos llamados hombres y mujeres.

Uno de ellos dice: «No tenía apetito, y todo cuanto alimento tomaba, a la fuerza lo arrojaba inmediatamente. A veces los dolores que sentía en el vientre eran tan fuertes que no podía dormir. Muy a menudo los nervios se me postraban por completo. Consulté con distintos médicos, y probé muchas medidas; pero en vano. Me descorazoné, pues, del todo, y en tal situación de ánimo me fui a la droguería de Juan Cardelus, de Olot, y compré una botella de su remedio de ustedes, y al cabo de unas pocas dosis empecé a mejorar, hasta que, por fin, despues de consumir varias botellas volví a verme en perfecta salud. (Firmado) Juan Perjolar, Olot, provincia de Gerona. Octubre 21 de 1893.»

He aquí el otro: «Por espacio de diecinueve años había sufrido de grandes dolores en los riñones, convulsiones en los miembros y una debilidad general que me impedía consagrarme a los quehaceres domésticos. Había consultado, aunque sin fruto, a diferentes doctores, y ya tenía perdida toda esperanza de curación, cuando una sobrina mía, Jesusa Aseo, de San Lucar de Barrameda, me aconsejó que tomase la medicina advertida por ustedes. Compré, pues, cuatro botellas de ella en la farmacia de Gonzalez y Rojas, y desde luego empecé a mejorar; y, continuando con ellas hoy me veo ya con perfecta salud. (Firmado) Carmen Bravo, Jerez de la Frontera, provincia de Cádiz, Octubre 14, 1893.»

Otro más: «Estoy agradecidísimo a ustedes por la preparación de su medicina y por haberla dado a conocer al público. Permítanme ustedes que les dé una prueba de lo muy conocida que es, y del modo extraño por el que, muchas veces, llega a noticia de aquellos que la necesitan. Mis dos niños Pardo y Emilio sufrían de una enfermedad de la piel, que ninguna de las medicinas

que era des remedios hijos pues de m Fran Jerez Or des q dad; nes; hotel don I me h rres; 1893. Ah da su de las no es cuerp exteri cuand mo, n dades hay p El mo ni la salu nosotr Sien la enf que n Si e tado, cho gu que ex El J en tod medic reales, SANTO SANTI tique

que habían tomado les podía curar; todo su cuerpecito era una pura llaga. Un día vino á esta casa de huéspedes un carretero, trayendo consigo una botella de su remedio de ustedes, el cual dijo que le había purificado la sangre. Le compré la botella y empecé á dar á mis hijos aquella medicina, diez gotas en agua y azulcar despues de cada comida, y el efecto fué maravilloso, pues en pocos días toda señal de erupción desapareció, de modo que hoy se hallan en cabal salud. (Firmado) Francisca Dominguez, Posada de San Dionisio, Plaza; Jerez, provincia de Cádiz, Octubre 21 de 1893.

Otro y el último: «Tengo el gusto de informar á ustedes que, durante años, había sufrido de una enfermedad que siguió á un ataque de congestión de los pulmones; y nada me alivió de ella hasta que compré una botella de su remedio de ustedes en la droguería de don Emilio Calvet. Tomé, en total, varias botellas que me han devuelto mi cabal salud. (Firmado) Juan Torres, San Miguel de la Isla de Ibiza. Octubre 10 de 1893.»

Ahora, recapitemos un momento. El roble saca toda su vida y robustez de la tierra, por medio de las raíces; y este proceso misterioso y maravilloso no es otro que la digestión del árbol. Así mismo, el cuerpo humano saca toda su robustez y vida del mundo exterior, por medio del estómago; de modo tal, que cuando el estómago no funciona bien ó se halla enfermo, nosotros enfermamos también. Todas las enfermedades se originan, casi, de este modo, y solo una cura hay para ellas; el renovar la digestión.

El Jarabe curativo de la Madre Seigel logra esto como ningún otro remedio lo logra, y entonces restituye la salud. Nadie conoce el secreto de esta acción, pero nosotros conocemos sus ingredientes y eso basta.

Siempre que las gentes lo usen cuando se manifieste la enfermedad, vivirán tanto como aquél roble. ¿Y por qué no ha de ser así?

Si el lector se dirige á los señores A. J. Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendedorías de medicinas del mundo. El precio del frasco es de 14 reales, frasquito 8 reales.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Félix ob. y los 79 mrs.
SANTO DE MAÑANA.—La Catedral de San Pedro en Antioquia y San Pascasio ob.

Sección amena

AMOROSAS

Porque lloraba un día pensando en que quizás no me quería tanto como yo á ella mal dije de mi desgraciada estrella; y mas tarde, cansado de adorarla, ansiando abandonarla, cuando la ví llorando mi desvío, no era el destino mío quien sufría mi artura, era ella, la pobre criatura, que supo hacerme ver que era adorado, que tejíame una vida de ventura y que hoy que la olvidé me ha perdonado.

Caía la tarde, el sol lentamente ya se iba ocultando... Pensaba en la pobre rosita agostada que me quiso tanto. Que tanto me quiso, que tanto me quiso y que al expirar me dijo:—¡No llores, vete al cementerio y allí me verás!

Muere la flor agostada por brusco soplo del viento; muere el sol y negra noche estiendo su manto negro; muere el pobre pajarillo apenas llega el invierno... todo muere, todo acaba, más siempre vive el recuerdo.

R. N.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'0 grados centígrados, y la mínima de hoy 3'6.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'1.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 75.

Juan Irigaray, decorador

PASEO VALENCIA 6

Objetos artísticos de estudio y decoración en yeso, cartón-piedra y estaf.

Tomado del Diario de medicina de la Gran Bretaña, de 3 de marzo de 1877: «El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarsela como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre»

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 21 (varias horas).

EL GENERAL AROLAS

La repentina salida del general Aro-

las para Valencia ha dado lugar á animadas y diversas conversaciones.

Mientras unos aseguran que dicho general ha abandonado á la corte por mandato del ministro de la Guerra, otros aseguran que el señor Arolas voluntariamente pidió al general Lopez Dominguez permiso para ausentarse de Madrid, como único modo de evitarse el tener que asistir al banquete que en su honor proyectaban celebrar los republicanos.

HAZAÑAS ANARQUISTAS

En la madrugada de ayer estalló un petardo en París, en un hotel.

El autor de la explosión estaba alojado en dicha fonda desde el día anterior y el explosivo lo colocó en el mismo cuarto que ocupaba, que abandonó algunas horas antes de ocurrir la detonación.

Resultó gravemente herida la dueña del hotel, que tiene atravesado el vientre.

Posteriores noticias de París á las en que se dá cuenta de este nuevo atentado anarquista, dicen que la policía encontró una bomba explosiva en la calle de Saint Martin, y que anoche detuvieron los gendarmes á dos anarquistas en el momento de colocar una bomba en el Teatro de la ópera.

La intranquilidad en París es grande; pues se vé que cuantos esfuerzos hacen las autoridades para evitar los atentados anarquistas resultan infructuosos.

Se han practicado nuevas detenciones.

SAGASTA ENFERMO

El presidente del Consejo de ministros continúa enfermo, por cuya causa el Consejo anunciado para hoy ha quedado aplazado.

Al señor Sagasta ha visitado en su residencia el ministro de Ultramar, que ha sostenido una larga conferencia con el jefe del gabinete.

VEREMOS LO QUE HA PENSADO

Los amigos del ministro de Hacienda dicen que éste, despues de examinar detenidamente el asunto de Navarra que tan preocupado le tiene, ha buscado una fórmula de arreglo, que someterá á sus compañeros de gabinete en el primer Consejo de ministros que se celebre.

DE MARRUECOS

Nada satisfactorias son las noticias que de Marruecos se reciben, pues parece que el sultán duda en dar la indemnización ó aceptar la guerra.

¿AHORA SALIMOS CON ESA?»

Los riffeños nieganse á pagar la indemnización que por los sucesos de Octubre se les impone y han declarado que antes prefieren hacer la guerra á España.

Los moros están muy animados para la guerra y han declarado que ahora se encuentran perfectamente armados y municionados por lo que pueden emprender la pelea cuando quieran.

LOPEZ DOMINGUEZ

El ministro de la Guerra atendiendo á las observaciones que le ha hecho el señor Sagasta, parece que ha desistido de su propósito de dimitir y continuará en el ministerio desempeñando su cargo.

¿QUE HAY?

El ministro de Estado señor Moret ha recibido nuevos pliegos del general Martínez Campos.

Créese que estos pliegos encierran suma gravedad y á dar cuerpo á esta creencia contribuye la impenetrable reserva en que se ha encerrado el señor ministro de Estado.

El Corresponsal

Telegrama de la Bolsa

Madrid 21 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2% interior.	67 90
Id. id. fin corriente.	67 90
Id. id. id. próximo.	67 95
Deuda perpetua al 4 p% exterior.	77 60
Acciones del Banco de España.	373 ,
Deuda amortizable al 4 1/2%.	77 70
Compañía arrendataria de Tabacos.	, ,
Billetes de Cuba (1886).	108 60
Id. (1890) liberadas.	96 70

BOLSA DE PARIS.	
4 1/2% exterior.	63 34
3 1/2% francés.	97 82
5 por 100 italiano.	77 35
Robinson.	131 ,
4 por 100 turco.	22 97
Acciones de Riotinto.	374 ,
Ferrocarriles andaluces.	232 ,
Idem Nortes.	103 ,
Renta portuguesa.	22 ,
Ferrocarriles Alicante.	146 ,

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista.	22 80
Londres, á la vista.	, ,

BOLSIN

Madrid 21 (12'30 m.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p% interior fin corriente.	67 70
Id. fin próximo.	67 75
Exterior Contado.	77 60

BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes.	67 77
Exterior id. id.	77 57

BOLSA DE PARIS	
4 p% exterior fin de mes.	63 31
Renta francesa.	98 93

BOLSA DE LONDRES	
4 p% exterior fin de mes.	63 31

BENARD Y C.^a (Madrid.—Juan de Mena, 3.
Paris.—Place de la Bourse, 3.
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Pérdida

El domingo último y en el trayecto que media entre esta ciudad y la estación férrea se extravió una cartera que contenía documentos personales y algunas anotaciones.

A la persona que se le hubiere hallado se le suplica la entregue en la calle de Pozo-blanco, casa de Bertran Puntos, donde se le gratificará.

Chicas

necesitan en la corsetería de Moreno por haber despedido á tres en estos días de Carnavales.

Los jornales son buenos y el trabajo seguro todo el año, pero es condición precisa que sus conductas sean intachables.

CHAPITELA 21 2-6

Sustitutos

PASCUAL MAÑERO Y SANZ, agente antiguo ofrece cuantos necesitan para este reemplazo á precios muy arreglados y á plazos.
Acudan á su domicilio, Etfafeta 65 2.º, Pamplona.

Al público

Por efecto de la obra del comercio de Jacinto Jorge, las ventas de sus artículos se efectuarán en los almacenes de la misma casa, ya sea entrando por la casa ó por la puerta que hay entre los cafés de Iruña y Marina.

Última novedad

Acaba de recibirse un elegante y variado surtido en devocionarios, visitas forma Regente, limosneros, targeteros para señora y caballero, cigarrerías, pitilleras, así como papeles para cartas de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras.

CASILDO IRIARTE—SAN NICOLAS 4

Plaza de los fueros

Elegantes cartelas rotuladas

PLAZA DE LOS FUEROS

Precio 20 pesetas

De venta en la Gran Tejería Mecánica Pamplonesa.

Sustitutos

La sociedad de quintas Casildo Iriarte y Compañía, ofrece poner á precios muy económicos y á plazos. Diríjase á Pedro Echepare, Curia 5, 2.º, Pamplona. 3-4

Arriendo de un molino

Se arrienda un molino harinero en jurisdicción de la villa de Carcastillo, (Navarra). Para las condiciones dirigirse á los señores don Pedro Urzaiz y don Hermenegildo Barandalla, vecinos de la misma villa, dando principio el nuevo arriendo de 11 de Marzo próximo del presente año 1894.

Sustitutos

El que suscribe ofrece ponerlos para los quintos del actual reemplazo á precios económicos, siendo el pago á plazos ó al año y día.
Diríjase á Pedro Echepare, Curia 5, 2.º, Pamplona.

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrian y C.^a, Puertaferria, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

"La Bodega"

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

Vinos clarete de mesa.
id. superior seco de Borja.
id. id. abocado id.
id. viejos secos del país
id. moscatel.
id. rancio seco.) De don Camilo Cas-
id. id. dulce.) tilla de Corella.

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.
GASEOSAS
CERVEZAS
AGUA DE SELZ
La sin rival Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)
INDICIOS ECONOMICOS
Nota: Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.
Calle de San Anton 48 y Nueva, frente á las Escuelas

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.
Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.
Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.
Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.
ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

PARTIDO

COKE, para estufas, COKE

SANTO DOMINGO, 2 pral.—CASA DE UTRAY

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL
Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela 15.—Autor, Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—*Renard*, propietario y director.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. BARC

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Escíbase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN Y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Posdez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Vease el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON Y C^{ia}, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

GRAJEAS DEMAZIÈRE
CÁSCARA SAGRADA IODURO DE HIERRO y CÁSCARA
Dosis: 4 ó 0 gr. 125 de Polvo. Verdadero específico del ESTREÑIMIENTO HABITUAL.
PARIS. G. DEMAZIÈRE, 71, Av. de Villiers. - Muestras gratis á los Médicos. Depósito en todas las principales Farmacias.

LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo, y ofrece ventajas superiores, en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de **286.000.000 de pesetas**

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sutorificas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de IODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

Pildoras y Jarabe BLANCARD
Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Solucion BLANCARD
Comprimidos de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.
El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni canagrecer los dientes.